

УДК 339.72.053 (476) + 336.27 (476)

РЕЗЕРВЫ СНИЖЕНИЯ СТАВОК КРЕДИТНОГО РЫНКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Попкова А. С., канд. экон. наук, доцент, заведующий сектором денежно-кредитной политики

Институт экономики НАН Беларуси
г. Минск, Беларусь

На современном этапе развития экономики существует объективная необходимость в поиске дешевых источников финансирования инвестиционных проектов. Традиционно для этой цели субъекты хозяйствования используют собственные средства, бюджетные ресурсы, кредиты банков, иностранные инвестиции. В 2016 году основная доля инвестиций осуществлялась за счет средств организаций (38,5%). Вторым источником обеспечения инвестиционного процесса являются бюджетные ресурсы: средства республиканского бюджета (17,6%), местных бюджетов (6,9%). И только 13,7% в структуре инвестиций в основной капитал занимают кредиты банков.

Если проанализировать структуру инвестиций по источникам финансирования в Беларуси на протяжении последних 5 лет, то наблюдается тенденция снижения значимости кредита как ресурса для инвестирования. Если в 2011 году доля кредитов банков составляла 38,5%, то к 2016 году она сократилась в 2,8 раза до 13,7% [1]. При этом ставки на кредитном рынке снижаются. Возникла ситуация, когда банки жалуются на отсутствие хороших платежеспособных заемщиков, а предприятия – на высокие ставки по кредитам, которые несмотря на их уменьшение, все же остаются выше уровня рентабельности за исключением отдельных секторов экономики. В январе-марте 2017 года рентабельность реализованной продукции организаций Беларуси составила 9%. Средняя процентная ставка по новым кредитам банков (без учета льготных кредитов) юридическим лицам в национальной валюте в марте 2017 г. составила 17% годовых [2].

Одна из причин высоких ставок на коммерческом кредитном рынке заключается в том, что значительная часть ресурсов банковского и бюджетного секторов экономики направлялась на финансирование государственных программ и при этом не всегда эффективно использовались

предоставленные средства. Такое перераспределение ресурсов ограничило ресурсную базу банковской системы по кредитованию частного сектора экономики. Целевой задачей в Беларуси к 2019 году является прекращение практики формирования плана директивного кредитования государственных программ и мероприятий. По нашему мнению, средства должны выделяться субъектам хозяйствования независимо от формы собственности по трансевому принципу с соблюдением ключевых показателей эффективности на каждом этапе. Снизить объемы льготного кредитования жилья можно за счет внедрения механизма накопительной ипотеки.

Вторая причина – дорогое фондирование. В структуре пассивов банков большую часть составляют депозиты населения - 32,7% (по состоянию на 01.05.2017 г.). Высокие инфляционные и девальвационные ожидания не позволяют значительно снизить процентные ставки по вкладам. В настоящее время проводится политика плавного уменьшения ставок депозитного рынка.

Снизить стоимость фондирования можно за счет привлечения возобновляемых кредитных линий от иностранных банков. В банках могут быть также высокие операционные затраты, что влияет на величину процентной ставки. Выход видится во внедрении новых технологий банковского обслуживания, снижении операционных издержек, развитии дистанционного обслуживания клиентов и др.

На уровне банков для снижения ставок можно применить следующие меры. В-первых, активно использовать дифференцированную систему оценки рисков. Во-вторых, развивать систему кредитного брокериджа. В-третьих, внедрять механизм секьюритизации активов в банковской системе. Это далеко не полный перечень мер, которые в совокупности могут способствовать расширению источников финансирования инвестиционных проектов и снижению ставок на кредитном рынке Республики Беларусь.

Список литературы

1. Инвестиции в основной капитал по источникам финансирования [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 19.06.2017.
2. Основные тенденции в экономике и денежно-кредитной сфере Республики Беларусь / Аналитическое обозрение Национального банка Республики Беларусь – январь-март 2017 г. – 58. с.